A Kálvária és a sírkert
A Kálvária
Közel 2000 évvel ezelőtt a jeruzsálemi kálvária dombja volt Krisztus keresztre feszítésének színhelye. A keresztény egyház - minthogy nem kereshette fel mindenki a Szentföldet - a későbbi időkben megengedte, hogy másutt is állítsanak fel kereszteket és képeket, amik Krisztus szenvedéseinek útját idézik. Megépítése összefügg azzal a gondolattal, hogy a keresztény ember legalább jelképesen járja végig Krisztus útját a pilátusi ítélettől a sírba tételig. Magyarországon döntően a XVIII. században kezdték nagy számban felállítani a kálváriákat, elsősorban temetőkben és templomok közelében. Általában hosszúkás alakú, gyepes területet jelöltek ki egy magaslaton, amelynek hosszanti oldalán hét-hét - összesen tizennégy - stációt helyeztek el a bejárattal ellentétes oldalon Krisztus és a két lator keresztjével. A stációk elsősorban kőoszlopok voltak az elmaradhatatlan fakereszttel és Krisztus szenvedéseinek egy-egy jelenetét ábrázoló, képpel vagy domborművel. 
Dombóváron a sírkert Kálváriadombját 1857-ben emelte az akkor még csupán 3000 lakost számláló mezőváros katolikus közössége. A pécsi Bartalits Mihály mester készítette el a stációkat, a feszületeket és a szobrokat. A mesterségesen kiképzett magaslat önkéntes "társadalmi munkában" négy év alatt készült el. Az elkészült kálváriát a stációkkal 1857 szeptemberében Horváth László kerületi esperes - szakcsi plébános szentelte fel.
A stáció (mind a mesterséges domb mind a szobor-elemek) a Dombóvári Városszépítő és Városvédő Egyesület kezdeményezésére 2009-ben kerültek felújításra. A rekonstrukció helyi magánszemélyek és vállalkozások adományai tették lehetővé, a munkálatokat Tövisháti András és Tövisháti Béla, a szekszárdi Wosinsky Mór Megyei Múzeum restaurátorai végezték. A megújult kálvária dombot Mayer Mihály akkori pécsi megyéspüspök szentelte fel 2009 áprilisában. 
A Sírkert

A dombóvári egyházi temető egy elkülönített sírkertjében őrizzük településünk legrégebbi sírjeleit. A sírkert ünnepélyes megnyitására a legrégebbi, nemes anyagú, elhagyott, hozzátartozók nélküli sírjelekből az Erzsébet utcai temetőben 1996. november 1-jén került sor. Takács Istvánné gimnáziumi tanár, helytörténész volt a sírkert létrehozásának kitalálója, megvalósítója tanítványai és az egyesületi tagok segítségével. A tervezést és a kivitelezést Őri Nándor építési vállalkozó végezte társadalmi munkában.
 A temetőkertnek a katolikus egyház nevében eljáró Farkasdi András apát, plébános biztosított helyet. A sírkert közepén egy kis kápolna épült „Emlékezzünk Régiekről” feliratú emléktáblával. A sírkert 1996-ban a Millecentenárium évében készült. A három kis dombra állított sírkeresztekből nyomon lehet követni az elmúlt két évszázad síremlékeinek stílusát, tanulmányozhatók a sírjelek, a betűtípusok, anyagok, a véséstechnika, a faragásművészet, a keresztek szimbolikája.  A halottak napján, azóta minden évben kegyeleti megemlékezést tart a sírkertben a Dombóvári Városszépítő és Városvédő Egyesület. 
A kálvária és a sírkert létrehozása, későbbi gondozása városunkban mindvégig egy közösségi összefogás eredményeként, többek odaadó és önzetlen munkája révén valósult meg, felhívva a figyelmet arra, hogy ápolnunk, gondoznunk kell őseink emlékét, tisztelegnünk kell neves és névtelen elődeink városgyarapító munkálkodása előtt. A kálvária és a sírkert, a hozzájuk kapcsolódó vallásos tartalmú ünnepek, a neves halottak életműve előtt tisztelgő kulturális események mind-mind jelentős építészeti és kulturális értéket képviselnek.
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